






关于征求《宿州市食用菌产业高质量发展
实施意见（征求意见稿）》意见的函


各县（区）农业农村局：
现将《宿州市食用菌产业高质量发展实施意见（征求意 见稿）》发给你们，请于9月24日（星期二）下午下班前反 馈意见（加盖公章），无意见也请书面反馈。
联系人：王晓博电话：3912301 邮箱：suzhoucaiban@126.com


附件：《宿州市食用菌产业高质量发展实施意见（征求意见稿）》




宿州市农业农村局 
2024年9月23日
宿州市食用菌产业高质量发展实施意见
(2024—2027年）
（征求意见稿）

为加快推进我市食用菌产业提档升级、提质增效，推动小菌 菇成为大产业，实现食用菌产业高质量发展，助力乡村产业发展， 特制定本实施意见。
一 、指导思想
[bookmark: _GoBack]深入贯彻党的二十大，二十届二中、三中全会精神，全面落实“创新、协调、 绿色、开放、共享”的新发展理念，以“大食物观”和“三物循 环”发展理念为指导，以市场为导向，构建资源集约、技术集成、 龙头带动、规模经营、融合发展的现代食用菌产业新格局，加快 食用菌产业补链、延链、强链，推进食用菌产业转型升级，助力 全市经济发展。
二 、目标任务
强化要素保障，全面贯彻新发展理念，以绿色高质高效为导 向，以提升产能、做大产值为目标，积极构建食用菌全环节提升、 全链条增值、全产业融合发展新格局，努力把食用菌产业建成我 市现代农业的特色产业、优势产业。2024—2027年，力争全市 食用菌产量、产值分别年均增长10%以上，2027年末产量超10万吨、产值超10亿元。
三、重点工作
（一）科技创新工程
建立良种育繁推广体系。加强种质资源开发利用，加快 菌种培育和引进，建设一批食用菌原种和栽培种生产基地，引进 和扶持一批菌种生产经营企业。培育具有一定规模的菌种生产企 业5家以上；选育和引进优良品种2个以上。
加强人才队伍建设。推进与省内外高等院校、科研院所 合作，加强新品种、新技术、新设施的成果转化和示范推广。加 强食用菌产业培训，提升科技水平和从业人员职业技能素养。组 建完善市级以上食用菌产业科技特派团2个；开展食用菌科技攻 关、成果转化、产品研发、推广服务和数字化应用，不断提高食 用菌产业科技水平。
加强关键技术攻关和先进技术推广。建立食用菌政产学 研推用协同创新机制，组织实施科研项目，联合开展新型材料、 精深加工、低碳生态等全产业链关键核心技术创新与集成攻关， 推进成果转化。推广工厂化生产、珍稀菇类栽培、周年化生产、 新型设施栽培、质量控制等先进技术5项以上、深加工类产品 10个以上。推广液体菌种工厂化代料栽培、隧道发酵培养料制 作、栽培环境智能化调控等绿色高效的生产技术模式。
（二）装备提升工程
推进设施装备改造提升。围绕食用菌生产、加工、流通等环节，进行设施装备全面改造和提升。支持菌棚菌房、生产基 地、菌业园区、仓储保鲜、冷链物流等食用菌产业基础设施建设， 以及菌棒制作、栽培采收、分拣包装等先进机械配备，因地制宜 发展和推广移动式智慧菌房。建设食用菌标准化生产基地，实现 水电气路等基础设施、厂房机械等生产设施，以及冷库、烘干、 包装等配套设施装备的标准化。建设周年化、立体化高效生产基 地20个以上。
（三）主体培育工程
——建设规模生产基地。按照政策集成、要素集聚、企业集  中的要求，大力建设科技化、机械化、标准化、集约化、绿色化、 特色化、规模化等“七化”食用菌生产加工基地（食用菌产业园区）, 着力建设菌种（栽培种）菌棒（出菇棒）生产基地。全市建成1  万吨产能食用菌生产加工基地2个以上。
—— 培育规模经营主体。加快培育种植大户、家庭农场、农 民合作社等食用菌新型经营主体，全市培育规模经营主体达到 150个以上，推动食用菌产业适度规模经营。培育和支持符合条 件的食用菌企业申报市级以上农业产业化龙头企业5个。
—   打造区域产业集群。按照统筹协调、突出优势、重点突 破、错位发展的原则，以灵璧县、泗县为重点，打造工厂化生产 加工集聚区和食用菌市场流通集散地。力争创建食用菌产业省级 一村一品示范村1个，产业强镇1个。
（四）绿色发展工程
——推广绿色生产模式。围绕“双碳”目标，推行立体化种植、 生态化环保、综合化利用的绿色生产技术模式，推进食用菌生产  减排、减损、固碳和能源替代。在制棒、出菇等环节推广轻简化、 绿色化技术，大力推广生物防控、物理防控等病虫害防治措施， 减少塑料薄膜和农药等使用，加强食用菌生产废弃物环境污染防 治。积极发展“粮菌“菜菌”“果菌”等立体、多元、高效生产模式， 推广“芦笋+羊肚菌”轮作种植模式。
—   加强秸秆和畜禽养殖废弃物利用。把加强秸秆和畜禽养 殖废弃物综合利用，作为农业结构调整、发展生态循环农业的重 大举措。利用农作物秸秆和畜禽养殖废弃物，大力发展草腐菌， 推进农作物秸秆栽培食用菌的模式示范。推广菌渣肥料化、基质 化及“二次生产+有机肥”等模式，引导无害化、高效化、资源化 处理废菌棒。全市食用菌企业废菌棒（袋）综合利用率达到90% 以上。
——实施“林菌共生”行动。支持发展林下香菇、木耳、羊肚 菌等特色菌业，加快农林副产物替代杂木作为新基质的研发和产 业化示范，在砀山县打造特色基质食用菌，培育“砀山梨菇”等区 域特色品牌。
（五）全链打造工程
——补齐加工流通环节短板。延伸食用菌产业链条，做好  “农头工尾”增值文章。提升食用菌初加工产品分等分级、冻干  烘干、产品包装等商品化处理能力。研发一批保健品、化妆品、辅助药品等功能性产品，推动食用菌从“一盘菜”转化为“一包 零食、一瓶化妆品、一盒保健品”。培育或引进食用菌精深加工 企业5个以上。
	发展食用菌新兴业态。立足区域特色资源，支持创建食 用菌“一村一品”专业村、产业强镇、现代农业产业园和农业现 代化示范区等产业融合载体。鼓励发展果菌套种模式，提高土地 综合效益。大力发展菌旅融合，挖掘文旅、康养、休闲、特色菌 宴等新业态，促进食用菌产业跨界融合发展。
推动食用菌网上销售。依托农产品电子商务平台及淘宝 天猫、京东等综合电子商务平台，引导经营主体积极开展食用菌  网上销售等业务。推广短视频、直播等网络经营模式，鼓励发展  智慧观光农业、线上体验农业和生鲜电商新零售业态，探索与盒 马鲜生、抖音、拼多多等合作，打造食用菌网红产品。
（六）增收富民工程
	 完善利益联结机制。坚持户企一体、产村融合发展，探 索、创新和完善灵活有效的多样化、针对性利益联结机制，全方 位、多渠道增加农民收入。通过土地经营权出租、出让、作价入 股等方式增加农民的土地流转收入；通过到企业、基地、园区就 业务工等方式增加农民的劳务收入；通过菌房承包、以生产要素 和提供社会化服务合作经营等方式增加农民创业收入；通过以资 金、资产等生产要素投资（作价）入股分红等方式增加农民的财产性收入。
推动联农带农发展。引导和支持地方重视联农带农，引 导和支持食用菌企业到脱贫地区投资兴业，吸纳农民就地就近就 业。大力推广“龙头企业+新型农业经营主体”的“统一分一统”生 产经营模式：企业统一负责前期菇棚建设、菌包提供、基料提供、 技术指导以及后期的产品回购统销与品牌打造，新型农业经营主 体只负责中间环节的栽培与出菇。积极探索“村集体+新型农业经 营主体”“龙头企业+村集体+新型农业经营主体”等灵活多样的联 农带农模式。到2027年，实现食用菌产业农户人均增收5000元 以上。
（七）品牌创建工程
开展“三品一标”提升行动。支持食用菌企业参与国家和  行业标准制定，鼓励其制定高于国家标准的企业标准和团体标准。 严格市场准入，实行带码上市，强化质量追溯。创建一批食用菌  区域公用品牌、企业品牌和产品品牌，推动食用菌绿色、有机农  产品认证和农产品地理标志登记保护，支持企业申创驰名商标。 通过绿色、有机农产品认证和农产品地理标志登记保护的产品  10个以上。
四 、保障措施
（一）强化组织领导。市农业农村局统一领导全市食用菌产 业发展工作，统筹协调推进全市食用菌产业总体布局、扶持政策 落实、重点项目实施等工作。推动产学研、农科教紧密结合，适时研究谋划、协调解决食用菌产业发展的重大问题，形成市、县 区上下各级协同联动的组织领导体系和工作推进机制，协调各项 措施和政策落实。
（二）强化要素保障。用足用活存量扶持政策，将食用菌产 业发展纳入衔接推进乡村振兴补助资金等相关涉农资金支持范 围，统筹涉农项目资金向食用菌产业倾斜。充分发挥市场在资源 配置中的决定性作用，有效引导和撬动金融和社会资本投入，采 取以奖代补、先建后补、贷款贴息、政府购买服务等方式支持具 有较强公益性、对农民带动能力强的企业。
（三）强化宣传引导。发挥主流媒体、网络新媒体等作用， 重点加强食用菌产业政策导向、重大动态、主要工作和取得成效 的宣传，讲好宿州现代食用菌产业发展故事，提高社会各界对现 代食用菌产业发展的关注度，营造食用菌产业发展良好氛围，打 造我市食用菌产业投资热土、创业热土、发展热土。
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